

# ஈழநாடு

THE EELA NADU

தேசிய தினசரி National Tamil Daily  
மார்ச் 8 (31-5-66) இதழ் 113

பாரபவ வைகாசி 18 ஸபர் 10 செவ்வாய்க்கிழமை

## மணிக்கு 1600 மைல் விமானம்

மாஸ்கோ, மே 30  
161 பிரயாணிகளை, ஏற்றிச் செல்லும் ரஷ்ய சூப்பர்லோனிக் விமானம் விரைவில் பறக்க ஆரம்பிக்கும்.  
மணிக்கு 1600 மைல் வேகத்தில் செல்லும் இந்த விமானம், பூமியில் இறங்காமல் தொடர்ச்சியாக 4000 மைல்கள் பறக்கும்.  
65000 அடி உயரத்தில் செல்லும் இந்த விமானம், டி. யு. 144 ரகத்தைச் சேர்ந்தது.  
950 பிரயாணிகள் செல்லக் கூடியதும் பல மாடிகளைக் கொண்டதுமான உலகிலேயே பெரிய விமானத்தை ரஷ்யா இப்போது உற்பத்தி செய்து வருகிறது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

# யாழ் மாநகரசபைக்கு முவர் விசேஷ கமிஷன்

## காஞ்சீபுர, மணிப்பிரி சேலகிடைக்குமா?

பதுக்கிவிட்ட பொருளுக்கு ஏன் விலைக் கட்டுப்பாடு?

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் நூ. 400 முதல் 500 வரை விற்பனை செய்யப்படும் காஞ்சீபுரம், மணிப்பிரி சேலகை ஜூன் மாதம் முதல் ரூபா 19/50க்கு கிடைக்குமென்ற செய்தி இங்கு நகைப்பை ஏற்படுத்தியிருக்கிறது. ஜூன் விலைக்கட்டுப்பாட்டுத் திட்டத்தில் இந்தச் சேலகைகள் உட்கொடுக்கப்பட்டதனால் நிலைமையில் எவ்வித மாற்றமும் இல்லையென விஷயமறிந்த வட்டாரங்கள் கூறின. ஏற்கனவே இச்சேலகைகளின் இறக்குமதி தடை செய்யப்பட்டிருப்பதால் இவைகள் எச்சரிக்கையில் ஏற்கனவே பதுக்கிவிட்டனவென்றும் அரசாங்கத்தின் புதிய முடிவு இதனால் எவ்வகையிலும் பாதிக்கப்படமாட்டாதென்றும் அவ்வட்டாரங்களின் மேலும் கூறின. எப்போதும்போல இந்த ரகச் சேலகை உயர்விலைக்கு விற்பனையாவதைத் தடுப்பதில் தற்போதைய அரசாங்க நடவடிக்கை வெற்றி பெறமுடியாதெனச் சுட்டிக்காட்டப்படுகிறது. இறக்குமதித்தடை விதிக்கப்பட்டதும் அதேசமயம் பதுக்கல் மூலம் கள்ளச்சந்தையில் விற்கும் ஒரு பொருளின்மீது தடைச்சட்டம் போடப்படுவதினால் எவ்விதப் பலனும் இல்லையென அவை மேலும் கூறின.

## நிர்வாகத்தை ஏற்று நடத்த நியமனம்

கொழும்பு, திங்கள்  
யாழ்ப்பாணம் மாநகரசபையின் நிர்வாகப் பொறுப்பை ஏற்று நடத்துவதற்காக முன்று போர்க்கொண்ட ஒரு விசேஷக் கமிஷனை நியமிக்கும்படி ஸ்தலஸ்தாபன மந்திரி திரு. எம். திருச்செல்வம் சிபார்சு செய்துள்ளார். மாநகரசபைசரித்திரத்தில் முவர் கொண்ட விசேஷ கமிஷன் நியமிக்கப்படுவது இதுவே முதல் தடவை.

இந்தக் கமிஷனில் ஸ்தலஸ்தாபன கமிஷனர் திரு. டபிள்யூ. எஸ். பெர்னாண்டோ, யாழ்ப்பாணம் ஸ்தலஸ்தாபன உதவி கமிஷனர் திரு. எஸ். சி. மாணிக்கவாசகர், பொது பராமத்து பகுதி நிர்வாக எஞ்சினியர் திரு. என். நடேசன் ஆகியவர்களை நியமிக்கும்படி மந்திரி கேட்டுள்ளார்.

இம்மூவரையும் யாழ்ப்பாணம் மாநகரசபையின் நிர்வாகத்தை நடத்தும் விசேஷக் கமிஷனர்களாக நியமித்து அவர்கள் ஜெனரல் விசேஷ வர்த்தமானி மூலம் அறிவித்தபின்னர் அவர்கள் மாநகரசபையின் நிர்வாகத்தைக் கையேற்பார்கள்.

## அரிசி மான்ய விவகாரத்தில்

### எதிர்க்கட்சி ஆதரவைத் திரட்டும் முயற்சி முக்கியஸ்தர் பலர் ஈடுபட்டுள்ளனர்

கொழும்பு, திங்கள்  
அரிசி மான்யப் பிரச்சனையில் தேசிய அரசாங்கத்துக்கு ஆதரவளிக்கமாறு எதிர்க்கட்சிகள் கோரப்பட்டுள்ளதாக அறியப்படுகிறது. முக்கியஸ்தர்கள் பலர் இப் பிரச்சனையில் அரசாங்கத்துக்கு உதவியளிக்கமாறு எதிர்க்கட்சிகளைக் கேட்டுள்ளதாக அரசியல் வட்டாரங்களில் கூறப்படுகிறது. நாட்டு நலன்கருதி இப் பிரச்சனைபற்றி சகல கட்சி மகாநாடு ஒன்றைக் கூட்டும் முயற்சியிலும் இவர்கள் ஈடுபட்டுள்ளதாய் அறியப்படுகிறது.

## போதனா மொழித் தெரிவில் நிர்ப்பந்தம் இருக்கக்கூடாது

கொழும்பு, திங்கள்  
ஒருமானவனின் போதனா மொழி எதுவாக இருக்க வேண்டும் என்பது பற்றிப் பெற்றோர்களே முடிவு செய்ய வேண்டும் என்றும், அகில இலங்கைச் சோனகர் சங்கத்தைப் பொறுத்த மட்டில் சிங்களம், தமிழ் ஆகிய இவ்வம் ஆகிய மூன்றுமொழிகளில் ஒன்றை பெற்றோர்கள் தெரிவு செய்வலாம் எனவும் மேற்படி சங்கக் கூட்டத்தில் முடிவு செய்யப்பட்டது. போதனா மொழியை பெற்றோர் நிச்சயிப்பதில் அரசாங்கத்தின் எவ்வித நிர்ப்பந்தம் எனவும் இருக்கக்கூடாது எனவும் சங்கம் தீர்மானித்தது. சேர் ரசிக்பீர்த் தலைமையில் உள்ள சங்கம் நேற்றிரவு கூடியது. போதனா மொழியை தெரிவுசெய்வதில் பெற்றோர்களை நிர்ப்பந்திப்பதை எதிர்க்கட்சி வேண்டுகோள் எம். பி.க்களைக் கோருவதெனவும் சங்கக் கூட்டத்தில் முடிவுசெய்யப்பட்டது. இவ்விதம் கோரும் தீர்மானம் ஒன்றும் பிரதமருக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டது.

எதிர்க்கட்சிகளில் ஒன்றை அரசாங்கத்துடன் சேர அழைக்கவேண்டும் என அரசாங்க வட்டாரங்களில் கருத்து நிலவுவதாகவும் அதே வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

அரிசி மான்யம் சம்பந்தமாக அரசாங்கம் பரிசீலனை செய்துவரும் மூன்று முக்கிய அம்சங்கள் வருமாறு:  
○ இப்பொழுது கூப்பன் ஒன்றுக்குக் கொடுக்கப்படும் 2 கொத்து அரிசியில் ஒரு கொத்து விலையை அதிகரிப்பது.  
○ கூப்பன் அரிசியைப் பாவிக்காதவர்களிடமிருந்து கூப்பன்னை அரசாங்கம் வாங்கிக் கொடுப்பது.  
○ 6-ம் பக்கம் பரிர்க்க

## நீதிமன்றத்தில் ஆட்சேபமனு தாக்கல்செய்வாராம்

துரையப்பா அறிவிப்பு  
கொழும்பு, திங்கள்  
யாழ்ப்பாணம் மாநகரசபை திடீரென கலைக்கப்பட்டதை ஆட்சேபித்து தாம் சபரீம் கோர்ட்டில் மனுவொன்றை ஸ்தலஸ்தாபன மந்திரிக்கு எதிராக தாக்கல் செய்யப்போவதாக யாழ்ப்பாணம் மாநகரசபையின் முன்னாள் மேயர் திரு. ஏ. ரி. துரையப்பா இன்று 'ஈழநாடு' நிருபரிடம் கூறினார். பிரதமமந்திரியை யாழ்ப்பாணத்துக்கு விஜயம் செய்யும்படி அழைப்பதற்காக கொழும்பு வந்த அவர் இன்றும் கொழும்பிலேயே இருக்கின்றார். யாழ்ப்பாணம் மாநகரசபையின் மேயர் திரு. ஏ. (6-ம் பக்கம் பரிர்க்க)

## பலாலி கொலை வழக்கு; இன்று தீர்ப்பு

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்  
பலாலி கொலை வழக்குத் தீர்ப்பு இன்று வழங்கப்படும். நேற்றுக்காலை இவ்வழக்கு விசாரணை இரண்டாவது தினமாக நியாயசரி டாக்டர் ஏச். டபிள்யூ. தம்பையா கியூ. சி. முன்னிலையில் விசாரணை செய்யப்பட்டது. நேற்றைய தினம் பொன்னர் இளையகுட்டி, இன்னை பெக்டர் எஸ். சிவபாதம் ஆகியோர் சாட்சியமளித்தனர். (6-ம் பக்கம் பரிர்க்க)

மலிவு விற்பனை  
நீர் கொழும்பு ரூப்போர்ட் வீட்டுத்தன பாடங்கள், 33 ஸ்ரீ 665 போர்ட்சன் 10 CWT லொறியுடன் விற்பனைக்குண்டு.  
விசாரிக்கவும்: இல. 480/8, இந்துக்கல் தூரி ஒழுங்கை, வண்ணார்பண்ணை 457





# தீவுப்பகுதிகளின் முக்கிய பிரச்சனைகள்

எம். பி. தலைமையில் ஆராயப்பட்டன

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் தீவுப்பகுதி அபிவிருத்தி குற்றத் துறை அலுவலர் எம். பி. திரு. வி. நவரத்தினம் தலைமையில் நடைபெற்ற கூட்டமொன்றில் பல முன்னேற்றத் திட்டங்களை பற்றி ஆராயப்பட்டன. தமிழகக்கட்சி தலைமைக்காரியாலயத்தில் நடைபெற்ற இக்கூட்டத்துக்கு கிராம முன்னேற்றச்சங்கத் தலைவர்கள் உள்ளிட்ட எழுபதுக்கும் அதிகமானவர்கள் சமூகமளித்திருந்தனர்.

தீவுப்பகுதிகளை எதிர் நோக்கியுள்ள பல முக்கிய பிரச்சனைகள் குறித்தும் இக்கூட்டத்தில் ஆராயப்பட்டன.

வேலணை, புக்குடுதிவு, ஊர்காவற்றுறை ஆகிய இடங்களிலுள்ள ஆஸ்பத்திரிகளின் சீர்திருத்தம், குறைபாடுகள் குறித்தும் யாழ்ப்பாணம்-தீவுப்பகுதிகளுக்கான பஸ் சேவைகள் பற்றியும் இக்கூட்டத்தில் விரிவாகப் பரிசீலனை செய்யப்பட்டு இதுசம்பந்தமாக நடவடிக்கை எடுப்பதென்று முடிவு செய்யப்பட்டது.

மோசமான நிலையிலிருக்கும் வீடுகளைத் திருத்தி அமைத்துத்தரும் குறைபாடுகளையும் கூட்டத்தில் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

என்றும் கருதி கைத்தொழில் நிலையங்களை பரவலாக நிறுவ நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்றும் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

தீவுப்பகுதி மக்களை எதிர் நோக்கியுள்ள குடிநீர் பிச்சையைத் தீர்த்து வைக்க அரசாங்கத்துடன் விரைவில் பேச்சுக்களை நடத்தவேண்டுமென்று கோரும் தீர்மானம் கூட்டத்தில் நிறைவேறியது.

எம். பி. உறுதி கூட்டத்தில் திரு. வி. நவரத்தினம் எம். பி., பேசுகையில், தீவுப்பகுதிகளின் முன்னேற்றத்துக்காக தாம் பெரிதும் பாடுபடுவதாகவும் தமது சக்திக்குட்பட்டவகையில் அரசாங்கத்துடன் தொடர்புகொண்டு பல ஆக்கபூர்வமான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதாகவும் கூறினார்.

பண்ணையில் தடுப்புமாம் நிறுவதல் உட்பட இக்கூட்டத்தில் ஆலோசிக்கப்பட்ட சகல விஷயங்கள் குறித்தும் சம்பந்தப்பட்ட அரசாங்க அதிகாரிகளுடன் தொடர்புகொண்டு விரைவில் ஆவன செய்வதாகவும் திரு. வி. நவரத்தினம் உறுதி கூறினார்.

## பொலிஸ் உத்தியோகத்தார் பதவிக் கான பரீட்சை

பம்பலப்பிட்டி, குாயிறு பொலிஸ் கான்ஸ்டபிள் களையும், உதவி இன்ஸ்பெக்டர்களையும் தெரிவுசெய்வதற்காக இப்பொழுது நாடு முழுவதிலும் நேர்முகப் பரீட்சைகள் நடைபெறுகின்றன. மாகாண ரீதியில் நடாத்தப்படும் இந்நேர்முகப்பரீட்சைகளை அந்தந்த மாகாணங்களின் பொலிஸ் சுப்பிரின்டன் தலைமையில் உள்ள பரீட்சைக் குழுக்கள் நடத்திவருகின்றன. நாடு

பட்டினசபையின் கூட்டம் மாவட்டபுரம், திங்கள் காங்கேசன்துறைப் பட்டினசபையின் மாதாந்தப் பொதுக்கூட்டம் சபைத்தலைவர் திரு. ஆ. வ. சதாசிவம் தலைமையில் நடைபெற்ற போது ஆறாம்வட்டார அங்கத்தினரும் உபதலைவருமான திரு. பி. இம்மானுவேல் காங்கேசன்துறை அரசினர் ஆஸ்பத்திரியை தெல்லிப்பழைக்குக்கொண்டுபோக நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுவதையிட்டு மயிலிட்டியிலுள்ள மக்கள் பெரிதும் பாதிக்கப்படுவார்களென்றும் எனவே மயிலிட்டியில் ஒரு மருத்துவகொடுக்கும் நிலையம் அமைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டுமெனவும் கேட்டுக்கொண்டார். இதைச் சபை ஏற்றுக் கொண்டு ஆகவேண்டிய நடவடிக்கைகள் எடுப்பதென தீர்மானிக்கப்பட்டது.

இக்கூட்டத்தில் நகரசுத்தி தொழிலாளருக்கு குடிசை அமைப்பதற்கு வேலை மேற்பார்வையாளரால் சமர்ப்பிக்கப்பெற்ற ரூபா 410/50 மதிப்புத்திட்டம் பரிசீலனை செய்யப்பெற்று இவ்விடயம் சம்பந்தமாக ஸ்தலஸ்தாபன அதிபரிடமிருந்து கிடைத்த கடிதம் பரிசீலனை செய்தபின் இவ்வருடவரவு செலவுத் திட்டத்தில் மேலதிகமாக இருக்கும் 37939 ரூபாயிலிருந்து ரூபா 20600 மேலதிகச்செலவு அங்கீகரிக்கப்பட்டது.

ஆறாம் வட்டார அங்கத்தினர் திரு. பி. இமானுவேல் மயிலிட்டிக்கரை யெனும் ஊர்ப்பெயரை மாற்றியமைக்க நகர் என அழைக்கப்பட வேண்டுமெனக் கொண்டு வந்த பிரேரணை அவ்விடங்களில் வதியும் பொதுமக்களின் அபிப்பிராயத்தினைக் கோரி அடுத்த கூட்டத்தில் ஆலோசிப்பதெனத் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

முற்றிலுமிருந்து முதலாவது தகுதிகாண் பரீட்சையில் தெரிவுசெய்யப்பட்ட 10,000 பேரும் இப்பொழுது நேர்முகப்பரீட்சைக்கு அழைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

# மீனவப் பெண் மீது பலாத்காரம் செய்ய முயன்றவர் யார்? தகுந்த நடவடிக்கை எடுப்பதாக இராணுவத்தினர் வாக்குறுதி

வல்வெட்டித்துறை, திங்கள் வல்வெட்டித்துறை ஊரிக் காடு இராணுவ நிலையத்திற்கு அண்மையில் வசித்து வரும் ஒரு பெண் நேற்றிரவு 7-30க்கு மேல் வழமை போல் சூழ்கொண்டு கடற்கரையில் மீன்பிடிக்கச் சென்றபோது கால்சட்டை அணிந்த ஒருவர் அப்பெண் மணிக்கு பின்புறமாகச் சென்று அவர்மீது பலாத்காரம் செய்ய எத்தனித்ததாகவும் இதனால் அவர் கூச்சலிடவே அச்சத்தத்தைக் கேட்டு அவரின்தாயார் ஓடிவர அந்நபர் இராணுவ நிலையத்திற்குள் ஓடிவிட்டாராம்.

இச்சம்பவம் பற்றி உடனடியாக வல்வெட்டித்துறைப் பொலிசாருக்கும் பருத்துத்துறை எம். பி. திரு. க. துரைரத்தினத்திற்கும் புகார் செய்யப்பட்டது.

பெண்மணி பருத்தித்துறை அரசினர் வைத்தியசாலைக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டார்.

இச்சம்பவம் சம்பந்தமாக எம். பி. பலாலி இராணுவ மேலதிகாரியுடன் தொடர்பு கொண்டதன்பேரில் இராணுவ மேஜர் திரு. அமிர்தலிங்கம், கள்ளக்கடத்தல், கள்ளத்தொணிப்பொறுப்பு சுப்பிரின்டன், வல்வெட்டித்துறைப் பொலிஸ் பொறுப்பு அதிகாரி ஆகியோர் விதவத்திற்குச் சென்று விசாரணை செய்தனர். விசாரணையின் பின் மேலதிகாரிகள் ஏற்ற நடவடிக்கைகள் எடுப்பதாக எம். பி.க்கும் அப்பகுதி மக்களுக்கும் உறுதியளித்துள்ளனர்.

## தபாற்காரரிடம் வழிப்பறி

கொழும்பு, திங்கள் புத்தளத்திலிருந்து ஐந்தாமல் தொலைவில் உள்ள இடத்தில் 4 தபாற்காரர்கள் ஒரு தபாற்காரரிடமிருந்து வழிப்பறி செய்யப்பட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தப் பைசாவிருந்த 400 ரூபாவும் வழிப்பறி செய்யப்பட்டுள்ளதாக அறியப்படுகிறது.

லோரன்ஸ் பெரேரா என்ற இந்த தபாற்காரரை கொள்ளைக்காரர்கள் ஒரு மரத்துடன் கட்டிவைத்தார்கள் எனத் தெரியவந்துள்ளது.

இந்த வழிப்பறி சம்பந்தமாக கொழும்பு, கடலத்தைய ஆகிய இடங்களைச் சேர்ந்த நான்கு பேரைப் பொலிஸார் கைது செய்து காவலில் வைத்துள்ளார்கள். சந்தேகிக்கப்பட்டுள்ள இக்கோஷ்டியினருக்கு தலைமை தாங்கியவர் ஒரு முன்னாள் காவல்துறை அதிகாரி என அறியப்படுகிறது.

## ஆசிரிய மாணவரின் சுற்றுலா

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் அரகினர் ஆசிரியர் கழக கணித, விஞ்ஞான, கைப்பணி கழகச் சுற்றுலாக்குழுவினர் ஒரு கல்விச் சுற்றுலாவை மேற்கொண்டு திரும்பியுள்ளனர்.

விரிவுரையாளர்களான சிவநாதன், செல்வி. க. சின்னப்பு உட்பட முப்பத்தைந்து ஆசிரிய மாணவர்களை இச்சுற்றுலாவிற்கு கலந்து கொண்டனர். மிருந்தலை, பொலநறுவை, வாழைச்சேனை, மட்டக்களப்பு, அம்பாறை, நுவரெலியா, கண்டி கொழும்பு முதலிய இடங்களைப் பார்வையிட்டனர்.

வானூச்சேனையில் உள்ள காகித உற்பத்தி தொழிற்சாலை அம்பாறை சினி உற்பத்தி தொழிற்சாலை ஆகியவற்றையும் இவர்கள் பார்வையிட்டனர்.

### உங்கள் வீட்டுக்கு -

தண்ணீர்ச் சேவை, மின் காவு குழாய், காற்றோட்ட, வடிகால் குழாய்கள், மழை நீர்க் குழாய்கள், கீழ்த்தரைக் குழாய்கள்

ஆகியவற்றுக்கு உறுதியும் நம்பிக்கையும் அதே சமயத்தில் செலவுச் சருக்கமுமுள்ள எஸ்-லோன் குழாயையும் இணைப்புகளையும் உபயோகித்தால் அதிக பணம் மீதமாகும்.

இவற்றினால் பிறபொருள் அதிக பணம் மீதமாகும். எனினால் எஸ்-லோன் கறள், வெப்பம், ரசாயனப் பொருள்கள் ஆகியவற்றின் தாக்கத்தினை எதிர்த்து நிற்கவல்லது. இதன் பயனாக அதிக பணஞ் செலவிட்டு மாற்று குழாய்கள் பொருத்த வேண்டிய தேவை இல்லாமற் போகிறது.

எஸ்-லோன் குழாய்கள், இணைப்புகள், வடிகால்கள், கீழ்த்தரைக் குழாய்கள் நிகரற்ற தரச்சிறப்பு மிக்கவை. எவ்வெக்கருமங்களுக்கெனத் தயாரிக்கப்பட்டனவோ அவ்வக் கருமங்களுக்கு அதிகச்சிதமாகப் பயன்படுவன.

எஸ் - லோன் பாரக்கிலும் நேறத்தொன்றை நீங்கள் குறிப்பிடமுடியாது

எஸ்-லோன் குழாய்கள் சுவரினுள் புதைந்துள்ளன

## எஸ்-லோன்

ராஜேந்திரம்ஸ் லிமிட்டெட், மகாராஜா கட்டிடம், பாங்கோல் வீடு, கொழும்பு-11

## Eslo Rigid PVC

Digitized by Noolaham Foundation. noolaham.org | aavanaham.org



